

# 省地方志办简报

第 22 期（总第 112 期）

四川省地方志工作办公室

2016 年 11 月 3 日

---

## 省地方志办召开《四川省志》各分卷承编单位 主任（主编）学习培训会

10 月 20—21 日，《四川省志》各分卷承编单位主任（主编）学习培训会在成都举行。省地方志办党组书记、主任、《四川省志》总编马小彬出席会议，党组成员、机关党委书记王孝平主持会议。省社科院研究员谭继和、省志处处长陶利辉、省交通运输厅史志总编室年鉴编辑部主任岑松分别作了专题授课。

马小彬在专题辅导中介绍了四川地方志的发展概况、当前我省地方志工作发展态势，对《四川省地方志事业第十三个五年发展规划（2016—2020 年）》（以下简称《规划》）出台的背景、特点、意义进行了解读。王孝平在讲话中要求与会人员提高思想认识，抓好汇报与协调，进一步明确职责，压实责任，按照中指组和省委省政府地方志工作“两全”目标要求，全面完成《四川省志》分卷编修任务。

陶利辉以“省（市、区）志编纂组织模式探讨”为题，通过对比分编分纂模式和统编统纂模式，提出了合理选择编纂模式、采取有效措施弥补不同编纂模式的缺陷等优化措施。谭继和以“巴蜀文化神奇神秘神妙之美”为题，分别介绍了巴蜀神奇的自然世界、神秘的文化世界和神妙的心灵世界。岑松作了“新常态下年鉴发展的几点思考”讲座，分别就我国年鉴发展历史及现状、新形势下年鉴发展面临的挑战与机遇等进行了介绍。

马小彬在总结讲话中指出，《四川省志》各分卷编纂工作进入了关键时期，要认真学习贯彻《规划》，增强工作的前瞻性、紧迫性和使命感。已进入出版程序的《四川省志》分卷承编单位要做好宣传和读志用志工作，做好资料收集整理，为第三轮志书编纂作准备；已通过终审验收的分卷牵头承编单位要及时组织修改补充完善志稿，尽快进入出版程序；尚未正式提交复审送审稿的单位，要加快工作进度，认真做好总纂统稿和初审工作；少数进度还比较滞后的单位，务必引起高度重视，倒排工期，切实采取措施加快进度，不拖后腿。部门志、年鉴、大事记等编纂单位要按计划要求，认真做好书稿编纂和审查工作。

《四川省志》各分卷承编单位、部分部门志编纂单位 85 人参加了学习培训会。

## **德阳市志办开展德阳优秀家规家训资料收集工作**

根据省纪委机关、省委宣传部、省文明办《关于印发四川省“传家风、立家规、树新风”活动方案的通知》文件要求，德

阳市志办牵头开展了本地历史上的优秀家规家训解读以及背后的故事收集整理工作。

市志办召开了工作推进会，与市纪委、市档案局、市文广新局、市图书馆等单位确定了任务分工。由市志办负责组织全市地方志系统开展现存家谱、族谱、历史上优秀家规家训和相关故事的收集和汇总工作；组织专家、学者对家规家训进行解读，对相关故事进行编纂。市档案局、市文广新局分别负责本系统现存家谱族谱、历史上优秀家规家训和相关故事的收集工作并交市志办汇总。经过半个月的努力，市志办共收集到绵竹诸葛（诸葛瞻）家族、张氏（张浚、张栻）家族、罗江范氏（范仲淹）家族、李氏（李调元）家族等 33 个家族的家规家训，其中旌阳区 4 家、广汉 5 家、什邡市 3 家、绵竹 2 家、中江 14 家、罗江 5 家。

本次对全市优秀家规家训的收集整理，尤其是以德阳本地古代先贤和近现代名人为重点的深入挖掘，将为德阳市发扬和传承中华优秀传统文化，培育和弘扬社会主义核心价值观，推动党风政风社风持续好转提供历史智慧和借鉴。

## 《汶川特大地震盐亭抗震救灾志》正式出版

近日，盐亭县首部专门记录特大自然灾害的志书——《汶川特大地震盐亭抗震救灾志》正式出版。该志共分 6 篇 42 章 166 节，61.1 万字，图片 300 余张，囊括盐亭汶川特大地震灾情、赈灾、抢险救灾、卫生防疫、灾后恢复重建、先进人物和集体等内容。该志宏观上勾勒出了盐亭遭受特大地震灾害后抢险救灾和

灾后重建工作的全貌，总结了应对自然灾害和应急管理的经验，展示了在灾后重建新的起点上盐亭追赶跨越发展的态势；微观上记述了盐亭各行各业抢险救灾和三年灾后重建两年基本完成的历史进程、人民群众的奋斗业绩。

## 《兴文史志》纪念红军长征胜利 80 周年专刊出版

近日，由中共兴文县委党史研究室（县地方志办公室）主办，兴文县史志学会承办的《兴文史志》（2016）完成出版，本刊是纪念红军长征胜利 80 周年的专题特刊。该刊以卷首语开头，共六大板块——历史风云、史海钩沉、琐闻轶事、人物春秋、探索研究、地方文化，收录文章共 35 篇。其中《红军长征过大坝》、《英雄的川滇黔边区红军游击纵队》等文章，以详实可靠的史实资料还原红军长征与四川、与兴文的历史渊源，歌颂那段可歌可泣的历史岁月。

---

分送：王宁、蔡竞同志，省委办公厅、省政府办公厅。

---

抄送：中国地方志指导小组办公室，省纪委驻省政府办公厅纪检组。

---

发：各市（州）地方志办公室，省级各部门地方志机构。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2016 年 11 月 4 日 印发

